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ХАРАКТЕРИСТИКА ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЇ ПРОГРАМИ, МОДЕЛІ її 
РЕАЛІЗАЦІЇ У ПРОЦЕСІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ 4-х КЛАСІВ

У даній статті розглядається експериментальна програма, моделі її реалізації у  процесі 
фізичного виховання школярів, а також викладені дані повторного діагностування мотиваційних 
компонентів ЕГ і КГ, після впровадження експериментальної програми.

Мета програми полягає у  формуванні стійкої потреби у  повсякденному використанні засобів 
фізичної культури через розширення теоретичних знань та оптимізацію рухового режиму дня школярів, 
що забезпечувалось вирішенню ряду завдань для досягнення мети.

Зміст розробленої програми націлювався на мотиваційні чинники та оптимізацію рухового 
режиму дня учнів у  взаємозв ’язку иікола-сім ’я.

Розробка програми ‘‘Формування потреби до підвищення рухової активності учнів молодшого 
шкільного віку ” впроваджувалась у  практику фізичного виховання з позиції технологічного підходу.

Формування потреби до підвищення рухової активності школярів забезпечувалось взаємодією 
основних компонентів: мотиваційно-інформаційного, емоційно-вольового та поведінкового.

Означена програма реалізовувалась у  три етапи: мотиваційно-переконуючий, привчально- 
діяльнісний, особистісно-заохочувальний.

Ключові слова: мотивація, потреба, технологічна модель, рухова активність.

Ткіз агїісіе сіізсиззез іке ехрегітепїаі ргоугат, їке тосіеі о( ііз геаіііаііоп іп іке ргосезз оі ркузісаі 
есіисаїіоп о / зскооіскіїсігеп, аз х\’еІІ аз сіаіа ге-сііаупозіісз тоїіуаїіопаї сотропепїз о / ЕС апсі КО, а/іег іке 
ітріетепіаііоп о/ їке рііої ргоргат.

Тке роаі о{ іке ргоргат із іке сгеаііоп о / а зизїаіпаЬІе пеесіз іп їке сіаііу изе о / теапз о / ркузісаі 
сиііиге ікгоирк їке ехрапзіоп оі ікеогеіісаі кпохх’іесіре апсі оріітігаїіоп о/іке тоїог тосіе о/їке сіау зіийепіз 
ікаї XV еге ргоуісіесі тік Іке питЬег о / іазкз І о аскіеуе Іке роаі.

Тке сопїепіз оі їке сіеуеіоресі ргоугат аітесі аї їке тоїіуаїіопаї /асіогз апсі оріітпаїіоп о / іке 
ргориїзіоп тосіе оі сіау о{зіисіепіз іп іке геїаііопзкір зскооі-фатіїу.

Оеуеіортепі о( іке ргоргат “Еогтаїіоп о/ іке пеесі іог ітргоуетепі о( тоїог асІІУІІу оі риріїз о / 
ргітагу зскооі аре ” XV аз риі іп ргасіісе о / ркузісаі есіисаїіоп/гот іке розіїіоп оі' іке Іескпоіорісаі арргоаск.

Тке /огтаїіоп о / Іке пеесі/ог ітргоуетепі о / тоїог асііуііу о / зіисіепіз із ргоуісіесі Ьу іке іпіегасііоп о/ 
іке таіп сотропепїз: тоїіуаїіопаї апсі іп/огтаїіопаї, етоііопаї, апсі Ьекауіогаї. Ткіз ргоргат \уаз 
ітріетепіесі іп ікгее рказез: тоїіуаїіопаї апсі регзиазіуе, ргісоїіпо-асііуе, регзопаї-іпсепііуе.

Кеун>огсіз: тоїіуаііоп, пеесі, ргосезз тосіеі, ркузісаі асііуііу

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Сутність 
поняття “програма” великий тлумачний словник сучасної української мови (В.Т. Бу-
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селі, 2004) розглядає як зміст і план діяльнісної, коротке виконання змісту навчального 
матеріалу, а також опис алгоритму вирішення завдань [2].

Виходячи із вищесказаного програма своїм змістом повинна спрямовуватись на 
вирішення заздалегідь визначених завдань.

Під час розроблення нашої програми до уваги брались вимоги основних концеп
туальних положень нормативно-правових документів [1; 3], діючих навчальних прог
рам шкільного курсу фізична культура, які виносять на повістку дня українського 
шкільництва потребу підвищення рухової активності дітей шляхом.

При цьому не залишалась поза увагою дослідження сучасних вчених про вияв
лену тенденцію до зниження рухової активності учнів початкових класів, що призво
дить до погіршення здоров’я, спровоковує швидку втомленість під час навчального дня 
та зниження рівня фізичної і розумової діяльності, сповільнення їхнього фізичного роз
витку [1; 4; 5; 6].

Таким чином, беручи до уваги орієнтацію сучасних програм з фізичної культури 
в початкових класах на рухову активність із загальнорозвивальною спрямованістю, 
зміст розробленої нами програми “Формування потреби до підвищення рухової ак
тивності дітей молодшого шкільного віку” націлювався на мотиваційні чинники на 
основі яких забезпечувалась оптимізація рухового режиму дня учнів у взаємозв’язку 
школа-сім’я.

Мета дослідження -  сформувати потребу до підвищення рухової активності 
молодших школярів

Методи дослідження -  теоретичний аналіз й узагальнення науково-методичної 
та статистичної літератури.

Результати дослідження. Розроблення цієї програми зумовлено необхідністю 
оптимізації рухової активності школярів з опорою на малі форми фізичного виховання 
(гімнастика до уроків, динамічні хвилинки, паузи, рухливі перерви, заняття у секціях 
чи оздоровчому гуртку), якими за даними констатувального експерименту та дослі
дженнями сучасних вчених [1; 3; 5] нехтують педагогічні колективи сучасних шкіл, 
через суттєві упущення на управлінсько-методичному рівнях з означеної проблеми.

На основі аналізу літературних джерел, була розроблена програма “Формування 
потреби до підвищення рухової активності учнів молодшого шкільного віку” яка 
реалізувалась відповідно до технологічної моделі.

Зміст програми спрямовувався на впровадження засобів фізичного виховання у 
щоденний побут учнів четвертого класу, що проходило у три етапи: мотиваційно- 
переконуючий (10 год), привчально-діяльнісний (70 год) і особистісно-заохочувальний 
(280 год), що разом становило 360 год. за восьмий семестр початкової школи.

Мета і завдання програми реалізувались у три етапи:
-  мотиваційно-переконуючий -  передбачав формування комплексу взаємопо

в'язаних мотивів під час виховних годин, що спонукали учнів до самоаналізу власного 
рухового режиму дня, його порівняння з об’єктивно необхідною нормою їх вікової 
групи; пробуджувало інтерес до різних форм і засобів фізичного виховання; поси
лювало відчуття потреби дбати про збереження і зміцнення власного здоров’я, а також 
відповідальності за стан фізичної підготовленості;

-  привчально-діяльнісний етап спрямувався на привчання учнів до викорис
тання фізичної культури в щоденному побуті шляхом оптимізації оздоровчих заходів у 
режимі навчального дня школи(гімнастика до уроків, динамічні хвилини, паузи, рух
ливі перерви, спортивна година в групах продовженого дня (ГПД);

-  особистісно-заохочувальний етап сприяв залученню учнів до самостійних за
нять руховою активністю, що передбачало ранкову гігієнічну гімнастику, виконання 
домашніх завдань з фізичного виховання, рекомендоване вчителями фізичної культури 
та особистісно-орієнтованих комплексів фізичного самовдосконалення.
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Наші спостереження, під час констатувального та формувального експериментів 
засвідчили, що підвищити рухову активність учнів без педагогічної та батьківської 
участі неможливо. Тому для ефективної реалізації програми було розроблено алгоритм 
педагогічної підтримки, що забезпечувалась на управлінсько-методичному, учнівсь
кому та сімейному рівнях.

При цьому управлінський рівень передбачав:
-  опрацювання з педагогічним колективом основних концептуальних положень 

нормативно-правових документів щодо підвищення рухової активності осіб у загаль
ноосвітніх школах;

-  затвердження на педагогічній раді заходів, що проводяться у режимі навчаль
ного дня школи та їхнього інструктивно-методичного забезпечення (закріплення за 
кожним класом громадських інструкторів із числа учнів заздалегідь підготовлених 
вчителем фізичної культури);

-  оновлення змісту роботи шкільного методичного об’єднання, надання педа
гогічної підтримки учням у їх руховій діяльності (обмін думками, моделювання захо
дів, обговорення тем для виховних годин та роботи з батьками);

-  вивчення стану рухової активності учнів початкових класів (у добовому і 
тижневому режимі) та обговорення його на педагогічній раді;

-  висвітлення на педагогічній раді школи досвіду організаційно-методичного 
забезпечення та піднесення рухового режиму дня учнів початкових класів на якісно- 
новий рівень.

Учням надавалася педагогічна підтримка на рівні “учитель початкових класів- 
учні класу” відповідно до розробленого алгоритму (табл. 1).

Таблиця 1
Алгоритм педагогічної підтримки щодо підвищення рухової активності школярів

під час навчального дня
Компоненти

педагогічного
впливу

Установки та дії педагога Форми педагогічного 
впливу

1. Ціль

Осмислення і обговорення з дітьми біоло
гічно оправданих норм рухової активності 
для їх вікової групи та її оздоровчого 
впливу на організм особистості. Прийняття 
мети майбутньої діяльності і постановка 
рекреаційних задач

Співбесіда “Рухова 
активність -  основа нашого 
життя”

2. Мотив Виявлення внутрішніх мотивів школярів до 
рухової активності та опора на них

Анкетування (визначення 
усвідомленості потреби 
рухової активності

3. Засоби Вибір спільно з учнями засобів для рекреа
ційних занять, враховуючи їх інтерес

4. Дії
Оновлення змісту та проведення оздоровчих 
заходів у режимі навчального дня, з враху
ванням побажань школярів

Розроблення комплексів гім
настики до уроків, динаміч
них хвилин

5. Результат

Досягнення учнями особистісного зростан
ня показників фізичної фізичної підготов
леності та працездатності у центрі уваги 
педагога приріст у показниках та внутрішні 
позитивні зміни в особистості школяра

Ведення екрану рівня фізич
ної підготовленості учнів 
класу

6. Оцінка
Збереження можливості учням провести 
самооцінку власної рухової активності та 
аналіз показників фізичного вдосконалення

Відверта розмова “Я -  ми
нуле, Я -  реальне сьогодення”

‘в
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Для батьків була розроблена програма-мінімум, яка передбачала опрацювання 
восьми тем, що обговорювались у співпраці учителів початкових класів, фахівця фі
зичної культури та батьківської громадськості.

Предметом обговорення були матеріали медичного обстеження школярів; 
біологічно оправдані добові норми рухової активності; рівень фізичної підготовленості 
учнів; організація самостійних занять у домашніх умовах; оздоровча сила природи; 
вимоги до самоконтролю та контролю до фізичного самовдосконалення дітей; шляхи 
утвердження пріоритетів здорового способу життя у сім’ї з опорою на засоби фізичної 
культури; шкідливі звички, що шкодять здоров’ю.

Окрім цього на допомогу учням початкових класів було розроблено план 
оптимізації добової рухової активності упродовж навчального дня (табл. 2).

Таблиця 2
План оптимізації добової рухової активності учнів початкових класів

№
п/п Форми фізичного виховання Тривалість Організаційно-методичні

вказівки

1.

Ранкова гігієнічна зарядка 
гімнастика до уроків з пісенно- 
речетативним супроводом

10-15 хв 
10 хв

Розучується на уроках фізичної 
культури. Комплекси змінюються 
щомісячно (зберігаються в класі 
формують картотеку)

2.

Динамічні хвилинки на усіх 
загальноосвітніх уроках (крім 
контрольних) 10 хв

(по 2 хвх 
5 уроках)

Комплекси побудовані з 
використанням відновлювально- 
профілактичних вправ, 
проводяться із словесним 
супроводом розучуються на 
уроках фізичної культури

3.

Рухливі перерви (ігри-класики; 
народні рухливі ігри, стрибки на 
скакалці, елементи сучасних на
родних танців, комплекси для 
постави

15 хв
До проведення залучаються ор
гани учнівського самоврядування 
із числа старшокласників.

4.
Динамічні паузи (малі перерви) 20 хв 

(по 5 хв -  
4 перерви)

Використовуються колективні ігри 
на увагу гаївкового характеру

5.
Домашні завдання з фізичної 
культури (фізичне 
самовдосконалення)

30 хв Розучується на уроках фізичної 
культури

6. Прогулянки -  ігри на свіжому 
повітрі 1,5-2,5 год Розучується під час гуртка 

“Народна гра”
Разом 4-4,5 год

Така цілеспрямована робота ефективно вплинуло на розвиток у них позитивного 
ставлення до занять фізичною культурою.

У ході порівняльної характеристики початкових і кінцевих результатів рухової 
активності в ЕГ виявлено позитивну динаміку, що виражається в підвищенні відсотка 
учнів, які замислюються над своїм здоров'ям. У 2,4 раза (з 25,0% до 60,0%) підвищився 
відсоток учнів молодших класів, які відвідують всі форми оздоровчої роботи у режимі 
навчального дня, позаурочні заняття з фізичної культури (ф = 3,77; р < 0,01), значно 
збільшилася кількість учнів ЕГ, які використовують різні форми занять фізичними 
вправами (з 23,2% до 50,0%) (ер = 2,94; р < 0,01), регулярно виконують комплекси 
фізичної культури самостійно (в 5,8 раза) (ер = 6,62; р<  0,001) і ранкову гігієнічну 
гімнастику (на 78,1%) (ер = 9,37; р < 0,001).
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Досліджуючи показники рухової підготовленості дівчаток і хлопчиків у КГ і ЕГ, 
було отримано достовірне покращення результатів у всіх тестах. Аналізуючи резуль
тати тесту на швидкість (біг на ЗО м), відзначимо значне їх покращення як у хлопчиків, 
так і дівчаток, які займалися за програмою “Формування мотивації до підвищення 
рухової активності учнів молодшого шкільного віку”.

У хлопчиків і дівчаток КГ теж відбулися позитивні зміни. На початку дослі
дження середній результат тесту у хлопчиків дорівнював (6,04 ± 0,05) с, а наприкінці 
(6,02 ± 0,06) с, а в дівчаток приріст результату становив у середньому 0,66%.

Аналіз результатів тестування спритності (човниковий біг 3x10 м) виявив, що 
динаміка результатів у дівчаток була достовірно вища, ніж у хлопчиків. Так, було від
значено поліпшення цього показника в ЕГ у хлопчиків з (9,21 ± 0,03) с до (9,05 ± 0,04) с 
(1 = 3,20; р < 0,01). У дівчаток ЕГ результати зросли з (9,85 ± 0,03) с до (9.62 ± 0,04) с 
(1 = 4,60; р < 0,001). Результати тестування дітей КГ дозволили констатувати, що за цей 
період не відбулося достовірного поліпшення спритності, хоча тенденція була ана
логічною як в ЕГ.

За даними випробувань у тесті, який характеризував розвиток витривалості, 
можна констатувати, що випробовувані як КГ, так і ЕГ поліпшили свої результати, 
однак, більш значні зрушення були у дітей, віднесених до ЕГ, причому у дівчаток вони 
були більш виражені. Так, результати дівчаток ЕГ у цьому наприкінці експерименту 
становили у середньому (969,15 ± 9,80) м, що було достовірно вище, ніж до експе
рименту (І = 9,99; р < 0,001), у хлопчиків -  (1012,25 ± 11,22) м (І = 2,37; р < 0,05).

Рівень розвитку гнучкості визначали за показниками величини максимального 
нахилу тулуба вперед із положення сидячи. Так, вихідні показники засвідчили про 
різну гнучкість хребетного стовпа в поперековому відділі у школярів різної статі. Се
редні дані КГ хлопчиків на початку досліджень склали (4,91 ±0,19) см, наприкінці -  
(5,21 ±0,14)см у контрольній та (5,84 ± 0,12) см у ЕГ (1 = 4,18; р<  0,001). Показники 
тестування гнучкості хребетного стовпа у дівчаток як КГ, так і ЕГ. Середні значення 
результатів тестування у дівчаток ЕГ становили (12,05 ±0,19) см, що на високому рівні 
значущості відрізняється від такого до експерименту (1=11,04; р < 0,001).

Аналізуючи одержані після експерименту дані силових тестів, зокрема, стрибка 
у довжину з місця у віковому і статевому аспектах, слід зазначити, що характер від
мінностей за показниками вибухової сили м’язів ніг у школярів ЕГ був найменш 
вираженим. Так, у хлопчиків ЕГ приріст результату хоч і відбувся, проте різниця зна
чень не була достовірною на відміну від дівчаток, де різниця в середньому складала 
4 см і відрізнялася на рівні статистичної тенденції (І = 1,67; р < 0,1).

Середні значення результатів тестування сили м’язів рук у дівчаток ЕГ після 
експерименту становили (12,21 ±0,19) разів, що було достовірно вище, ніж до експе
рименту (1 = 7,30; р < 0,001), а у хлопчиків -  (6,24 ± 0,11) разів (І = 20,18; р < 0,001).

Було проведено оцінку причин темпів приросту фізичних якостей за формулою 
В.І. Усакова (рис. 1).

Результати тестування фізичних якостей школярів молодших класів ЕГ і КГ 
дозволили констатувати, що за період експерименту найвищі темпи приросту у хлоп
чиків були у силових тестах, гнучкості і швидкості. Так, темп приросту результату в 
тесті підтягування у висі склав 51,50% у хлопчиків ЕГ та 31,92% у хлопчиків КГ; темпи 
приросту гнучкості в хлопчиків ЕГ становили відповідно 17,50% проти 5,33% у КГ; 
темпи приросту результатів швидкості хлопчиків ЕГ становили 5,28%.

У дівчаток ЕГ найвищі темпи приросту спостерігалися за такими ж якостями як і 
в хлопчиків і гнучкості. Було відзначено поліпшення силових якостей м’язів рук в ЕГ 
дівчаток на 14,3%, темпи приросту гнучкості становили 32,63%, витривалості -  16,61%.
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ХЛОПЧИКИ дівчатка
Р и с. 1. Темпи приросту результатів у тестах рухових якостей молодших школярів 4-х класів:

1 -  біг на ЗО м; 2 -  човниковий біг Зх 10 м; 3 -  6-хвилинний біг; 4 -  стрибок у довжину з місця;
5 -  нахил тулуба вперед з положення сидячи; 6 -  підтягування у висі (згинання та розгинання рук 

в упорі лежачи): * -  достовірні відмінності у показниках (р < 0,05)

Отримані дані свідчили про ефективність програми “Формування потреби до 
підвищення рухової активності учнів молодшого шкільного віку” і дала перевагу в 
темпах приросту показників фізичної підготовленості школярів ЕГ.

Результати впровадження програми та технології її реалізації сприяли діяль
ності. У експериментальній групі порівняно з контрольною підвищився рівень моти
вації учнів до занять різними формами рухової активності. У ході порівняння харак
теристик початкових і кінцевих результатів рухової активності в ЕГ виявлено, що на 
35,0% зросла частка учнів молодших класів, які із задоволенням відвідують усі заняття 
з фізичної культури (ер = 3,77; р < 0,01), значно збільшилася кількість учнів ЕГ, які 
використовують різні форми занять фізичними вправами у повсякденному житті (з 
23,2% до 50,0%) (ф  = 2,94; р < 0,01), регулярно виконують комплекси фізичної 
культури самостійно (в 5,8 раза)

Висновок
Отримані дані дослідження свідчать про істотно-позитивний вплив програми 

“Формування потреби до підвищення рухової активності учнів молодшого шкільного 
віку”:

1. Впроваджена програма позитивно вплинула на рівень інтересів цінностей та 
мотивів учнів ЕГ: підвищилась зацікавленість різними формами рухової активності як в 
режимі навчального дня так і поза школою.

2. Комплекси вправ і методичні прийоми які використовувались вході впрова
дження програми сприяли підвищенню рухової активності, емоційного фону занять, що 
зробило їх більш привабливими та корисними для учнів

3. Покращились результати в тестах з фізичної підготовленості учнів ЕГ. 
У хлопчиків ЕГ низький рівень фізичної підготовленості мали 16,7% хлопчиків проти 
36,7% до експерименту, середній -  36,7% проти 43,3%, достатній -  30,0% проти 13,3% і 
високий 16,7%, тоді як до експерименту таких було 6,7% (х2 = 7,25; р < 0,05).
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Низький рівень фізичної підготовленості мали 20,0% дівчаток проти 40,0% до 
експерименту, середній -  30,0% проти 43,3%, достатній -  36,7% проти 16,7% і високий 
13,3%, тоді як до експерименту таких не було (%2 = 8,85; р < 0,05).
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ВПЛИВ ВИЩИХ ГРИБІВ НА ОРГАНІЗМ СПОРТСМЕНІВ

Підготовка висококваліфікованих спортсменів в різних видах спорту лежить у  площині 
перетину різного роду наук, зокрема: педагогіка, психологія, анатомія, фізіологія, реабілітація, меди
цина, хімія і фармакологія, тощо. Сучасний розвиток цих наук і новітні технології в значній мірі забез
печують покращення різного роду індивідуальних показників спортсменів, а отже і спортивних резуль
татів. Сучасний спорт вищих досягнень в значній мірі є контрольований міжнародним антидопінговим 
агентством ІУАОА, яка здійснює нагляд над використанням заборонених методів і засобів які покра
щують спортивні результати. Значна кількість науковців світу працюють над створенням і викорис
танням нових засобів, методів, технологій і методик, які покращуватимуть спортивні результати і при 
цьому не завдаватимуть шкоди організму спортсмена.

Застосування вищих грибів з метою поліпшення спортивних показників є перспективним і вод
ночас недостатньо дослідженою проблемою.

Застосування сучасного обладнання і відповідних технологій дають змогу отримати опера
тивну і максимально об’єктивну інформацію про стан психофізіологічних, морфофункціональних і біохі
мічних параметрів спортсмена до, після і під час навчально-тренувального процесу.
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